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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Kleine Anfrage wie folgt:   
 
1. Wie viele Computer mit Internetzugang stehen den 

Nutzern der Zentral- und Landesbibliothek zur Verfü-
gung? 

 
Zu 1.: An den Standorten der Stiftung Zentral- und 

Landesbibliothek Berlin (ZLB) - Amerika-Gedenkbiblio-
thek (AGB), Berliner Stadtbibliothek (BStB) und Senats-
bibliothek - stehen insgesamt 98 Internet-PC für Benutze-
rinnen und Benutzer zur Verfügung. 

2. Wie viele Computer mit Internetzugang stehen den 
Nutzern der öffentlichen Bibliotheken in den Bezirken zur 
Verfügung (bitte um Angabe der Gesamtzahl an Compu-
tern mit Internetzugang je Bezirk und Bibliothek)? 

 
3. Werden zusätzliche Computer mit Internetzugang 

bis zum 31. Dezember 2011 an den öffentlichen Biblio-
theken bereitgestellt? Wenn ja, wie viele Computer in 
welchen Einrichtungen? 

 

 
Zu 2. und 3.: 
 

lfd 
Nr.  

Stadtbibliothek Gesamtzahl 
Computer mit 
Internetzu- 
gang 

einzelne  
Bibliotheken 

Anzahl 
Computer mit 
Internetzugang 

Zusätzlich geplante 
Computer mit  
Internetzugang bis 
31.12.2011 

1. Charlottenburg-
Wilmersdorf 

22 Heinrich-Schulz-
Bibliothek (Bibl.)  
Dietrich-Bonhoeffer-
Bibl. 
Musikbibliothek 
Adolf-Reichwein-Bibl. 
Eberhard-Alexander-
Burgh-Bibl. 
Ingeborg-Bachmann-
Bibl. 
Johanna-Moosdorf-Bibl. 
Bibliothek Halemweg 

5 
 

6 
1 
2 
1 
 

3 
 
 

1 
3 

- 

2. Friedrichshain-
Kreuzberg 

15 Bibl. Grünberger Str. 
Bibl. Adalbertstr. 
Bibl. Dudenstr. 
Bibl.Oranienstr. 
Bibl. Glogauerstr. 

5 
5 
2 
2 
1 

Im Rahmen des Um-
zugs der Bezirks-
zentralbibliothek im 
Herbst 2010 in das 
neue Haus Frankfurter 
Allee wird das Angebot 
von derzeit 5 um weite-
re 10 Plätze erweitert. 

3. Lichtenberg 30 Anna-Seghers-Bibl. 
Anton-Saefkow-Bibl. 
Bodo-Uhse-Bibl. 
Egon-Erwin-Kisch-Bibl. 

13 
6 
5 
6 

- 
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lfd 
Nr.  

Stadtbibliothek Gesamtzahl 
Computer mit 
Internetzu- 
gang 

einzelne  
Bibliotheken 

Anzahl 
Computer mit 
Internetzugang 

Zusätzlich geplante 
Computer mit  
Internetzugang bis 
31.12.2011 

4. Marzahn-
Hellersdorf 

11 Bibl. Mark-Twain 
Bibl. Ehm-Welk 
Bibl. Erich-Weinert 
Bibl. Mahlsdorf 
Bibl. Kaulsdorf 
Heinrich-von-Kleist-
Bibl. 

6 
2 
2 
1 
0 
0 

Die Ausstattung der 
Heinrich-von-Kleist-
Bibliothek ist geplant. 

5. Mitte 44 Philipp-Schaeffer-Bibl. 
Bibl. am Luisenbad 
Bruno-Lösche-Bibl. 
Hugo-Heimann-Bibl. 
Hansa-Bibl. 
Schiller-Bibl. 
Bibl. Tiergarten Süd 
Kurt-Tucholsky-Bibl. 

11 
14 
5 
5 
3 
3 
2 
1 

- 

6. Neukölln 18 Helene-Nathan-Bibl. 
Bibl. Britz-Süd 
Bibl. GHS 
Bibl. Rudow 

12 
2 
2 
2 

- 

7. Pankow 23 Heinrich-Böll-Bibl. 
Janusz-Korzak-Bibl. 
Wolfdietrich-Schnurre-
Bibl. 
Bettina-von-Arnim-Bibl. 
Bibl. Buch/Karow 
Bibl. Am Wasserturm 
Kurt-Tucholsky-Bibl. 

4 
4 
 

5 
3 
2 
4 
2 
1 

- 

8. Reinickendorf 19 Humboldt-Bibl. 
Bibl. Im Märkischen 
Viertel 
Bibl. Reinickendorf-
West 
Bibl. Reinickendorf Ost 
Bibl. Frohnau 

9 
4 
 

2 
 

2 
2 

4 weitere Plätze für die 
Humboldt-Bibliothek 
sind geplant. 

9. Spandau 13 Bibl. Spandau 
Bibl. Heerstr. 
Bibl. Kladow 
Bibl. Falkenhagener Feld 
Bibl. Haselhorst 
Bibl. Bertolt-Brecht-
Oberschule 

8 
1 
1 
1 
 

1 
1 

- 

10. Steglitz - Zehlen-
dorf 

26 Ingeborg-Drewitz-Bibl.  
Gottfried-Benn-Bibl. 
Bibl. Lankwitz 

17 
7 
2 

- 

11. Tempelhof-
Schöneberg 

52 Eva-Maria-Buch-Haus 
Theodor-Heuss-Bibl. 
Bibl. Lichtenrade 
Bibl. Marienfelde 
Bibl. Friedenau 
Bibl. Schöneberg-Nord 

21 
12 
8 
4 
2 
5 

- 

12. Treptow-Köpenick 30 Bibl. Köpenick 
Friedrich-Wolf-Bibl. 
Bibl. Friedrichshagen 
Bibl. Oberschöneweide 
Bibl. Alt-Treptow 
Bibl. Baumschulenweg 
Bibl. Adlershof 

15 
2 
2 
1 
 

2 
1 

- 

2 
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lfd 
Nr.  

Stadtbibliothek Gesamtzahl 
Computer mit 
Internetzu- 
gang 

einzelne  
Bibliotheken 

Anzahl 
Computer mit 
Internetzugang 

Zusätzlich geplante 
Computer mit  
Internetzugang bis 
31.12.2011 

Bibl. Altglienicke 
Bibl. Bohnsdorf 

2 
4 
1 

 
In einer Reihe von Bibliotheken steht neben den fest 

installierten Computerarbeitsplätzen mit Internetzugang 
W-LAN zur Verfügung. Die Benutzer und Benutzerinnen  
können hier mit ihren eigenen Laptops u. ä. das Internet 
nutzen. 

4. Unter welchen Bedingungen (ggf. Kosten, Biblio-
theksausweis, Zeiteinschränkung) ist die Nutzung der In-
ternetzugänge in den Bezirken möglich? 

 
Zu 4.: 
 
lfd. Nr. Stadtbibliothek  
1. Charlottenburg-Wilmersdorf Die Nutzung  des Internets ist für alle Besucherinnen und Besucher 

kostenfrei. Sie ist pro Tag auf eine halbe Stunde begrenzt, wenn die 
Nachfrage das Angebot an Geräten überschreitet. 
 

2. Friedrichshain-Kreuzberg In der Bezirkszentralbibliothek und der Mittelpunktbibliothek 
erfolgt der Zugang über ein Ticketsystem (Hotspot). In den Stadt-
teilbibliotheken erfolgt die Anmeldung zur Internetbenutzung beim 
Personal. 
Der Zugang zum Internet ist kostenpflichtig. ( 3 Minuten kosten 5 
Cent) 
 

3. Lichtenberg Nutzung entgeltfrei seit 01.01.2010 (entgeltpflichtige Nutzung war 
rückläufig - Aufwand > Einnahmen) 
ohne Beschränkungen nutzbar für alle (i.d.R. Nutzung erst ab 14 
Jahre in Anspruch genommen) 
Virenschutz und Seitenfilter vorhanden (Jugendschutz!) 
 

4. Marzahn-Hellersdorf Voraussetzung ist die Registrierung mit dem Bibliotheksausweis. 
Die kombinierten Office- und Internet-Plätze sind 2 Stunden nutz-
bar, die Internet-Computer eine Stunde. Eine Anmeldung ist mög-
lich, dann wird der Platz reserviert. In der BZB Mark Twain gibt es 
einen Kurzrechercheplatz für 20 Minuten ohne Anmeldung. 
 

5. Mitte Die erste Stunde ist für die Nutzerinnen und Nutzer entgeltfrei. Die 
Stadtbibliothek Mitte erfüllt damit den Auftrag der Öffentlichen 
Bibliotheken, einen chancengleichen Zugang zu Informationen aller 
Art den Bürgerinnen und Bürgern zu ermöglichen. Für jede weitere 
direkt anschließende Stunde ist ein Entgelt von 2 Euro zu ent-
richten. Die Häufigkeit der Nutzung ist nicht limitiert. Die Vorlage 
eines Bibliotheksausweises ist nicht zwingend erforderlich. Die W-
LAN-Nutzung ist entgeltfrei. Der Zugang wird über ein Ticket-
System gesteuert. 
 

6. Neukölln Die Nutzung der Internetplätze wird je nach Verfügbarkeit zeitlich 
reglementiert, 1 Stunde. Die Nutzer und Nutzerinnen tragen sich in 
einer Liste mit ihrer Anfangszeit ein.  
An Tagen oder Stunden mit einer hohen Nachfrage entsteht 
dadurch eine Art Vormerkliste.  
Bei geringer Nachfrage entfällt die zeitliche Begrenzung. 
Die Nutzung der Plätze ist kostenfrei auch für Besucher  
und Besucherinnen ohne Bibliotheksausweis 
 

7. Pankow Kinder bis 16 Jahre 0,25 € / halbe Stunde 
  ab 16 Jahre  0,50 €/ halbe Stunde 
Ein gültiger Benutzerausweis der Öffentlichen  
Bibliotheken ist nicht zwingend notwendig. 
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lfd. Nr. Stadtbibliothek  
8. Reinickendorf Die Internetnutzung ist für 2 Stunden kostenlos für angemeldete 

Nutzer und Nutzerinnen. 
 

9. Spandau Die Nutzung ist kostenlos, die Vorlage des Bibliotheksausweises ist 
nicht notwendig, grundsätzlich gibt es keine zeitliche Be-
schränkung, bei starker Nachfrage wird die aktuelle Nutzung auf 1 
Stunde beschränkt. 
 

10. Steglitz - Zehlendorf In Steglitz-Zehlendorf kann jeder Besucher und jede Besucherin 
(Bibliotheksausweis nicht notwendig) für maximal eine Stunde das 
Internet kostenfrei nutzen. Lediglich Ausdrucke kosten 10 Cent pro 
Seite. 
 

11. Tempelhof-Schöneberg Nutzungsgebühr 0,50 Euro/Std. 
Automatisierte Zugangsregelung über Münzautomaten. 
 

12. Treptow-Köpenick Die erste Stunde Internet ist für alle kostenlos. 
Danach gelten folgende Tarife: 
Kinder bis 13 Jahre - 15 Minuten für 0,25 € 
(PC-Führerschein erforderlich, dieser nach Einweisung einmalig 
0,50 €) 
Jugendliche 14 - 16 Jahre - 15 Minuten für 0,25 € 
Jugendliche ab 16 Jahre und Erwachsene - 15 Minuten für 0,50 € 
 

 
Die Antworten basieren auf aktuellen Zuarbeiten der Bezirke und der Stiftung Zentral- und Landesbibliothek Berlin 

vom Juni 2010. 
 
 

Berlin, den 10. Juni 2010 
 

 
In Vertretung 

 
 

André Schmitz 
Der Regierende Bürgermeister von Berlin 

Senatskanzlei - Kulturelle Angelegenheiten 
 
 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 21. Juni 2010) 
 
 

4 


